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вещества“ 

Тема: „Растителни биоинженерни системи от Gardenia jasminoides Ellis за 

получаване на активни ингредиенти“ 

 

 

Рецензент: проф. дн Калоян Петров 

Ръководител на Лаборатория „Биохимично инженерство“, Институт по 

инженерна химия – БАН 

Член на Научното жури, определено със заповед I-143/01.10.2025 г. 

 

 

 

1. Биографични данни за докторанта 

Гергана Кръстева е родена през 1995 г. Придобила е последователно 

бакалавърска и магистърска степен по специалност „Анализ и контрол на 

хранителните продукти“ в Университета по хранителни технологии в град 

Пловдив. Професионалното й развитие започва в Института по микробиология 

„Стефан Ангелов“ – БАН, Лаборатория „Клетъчни биосистеми“, където от 2018 г. тя 

работи като технолог, а от след това е зачислена като докторант. В рамките на тази 

дейност участва активно в изследвания, свързани с изолирането на биологично 

активни вещества от растителни ин витро системи и проучване на тяхното 

приложение в медицината, козметичната промишленост и хранително-вкусовия 

сектор. Тя разполага с професионален опит в аналитични лаборатории, 

включително в „Кока-Кола-България“, където придобива рутина в системи за 

управление на качеството и аналитични процедури. Владее английски и немски 

език. 

 

2. Актуалност на темата на дисертационния труд 

Темата на дисертационния труд е актуална, тъй като през последното 

десетилетие растителните клетъчни култури се открояват като най-обещаващата 
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платформа за устойчиво производство на ценни биологично активни вещества, 

като те се синтезират ин витро, независимо от климатичните или географските 

условия. Gardenia jasminoides е вид с висока икономическа стойност за 

фармацевтичната, козметичната и хранително-вкусовата промишленост, тъй като 

съдържа множество вторични метаболити с отчетливи антиоксидантни, 

противовъзпалителни и невропротективни свойства, включително кроцин, 

кроцетин, генипин и генипозид. Интересът към тези съединения расте, тъй като 

намират приложение както в терапевтични продукти за хуманната медицина 

(невропротективни, антидепресантативни, антихипертензивни, противо-

възпалителни съставки на лекарствата), така и като естествени багрила и 

биологично активни добавки. Същевременно в литературата липсват задълбочени 

проучвания за ин витро производство на метаболити от този вид в по-голям мащаб 

и за влиянието на култивационните фактори върху генетичната стабилност, което 

прави изследването още по-значимо. Разработването на биоинженерни системи, 

които осигуряват контролируем добив на биоактивни съединения, е в пълно 

съответствие с глобалната тенденция към зелени технологии, устойчиво 

производство и намаляване натоварването върху природните ресурси. 

 

3. Данни за дисертационния труд 

Дисертационният труд е написан на 170 страници, като е структуриран по 

традиционната схема: обемен литературен обзор (45 стр.), цел и задачи, раздел за 

„Материали и методи“ (12 стр.), следван от раздел „Резултати и дискусия“ (74 стр.). 

Финалната част включва заключение, изводи и приноси. Цитираните 

източници са около 257, като повечето от тях са от последните десет години, а над 

около 25% – от последните пет години. Оформлението включва значителен брой 

таблици и фигури (съответно 35 и 33), илюстриращи експерименталните данни, 

оптимизационните модели, биохимичните анализи и резултатите от 

молекулярните изследвания. 

Литературният обзор е един от най-обемните компоненти на дисертацията. 

Забелязва се добрата информираност на докторанта относно съвременното 

състояние на познанието за Gardenia jasminoides и биотехнологичния потенциал на 

избрания обект на изследването. Кандидатката проследява ботаническите 

характеристики на вида, неговото географско разпространение и богатата история 



3 
 

на употребата му в различни култури, включително в традиционната китайска и 

японска медицина. Обзорът е в контекста на икономическото, фармакологичното 

и биотехнологичното значение на растението. Дискутирани са основните групи 

природни вещества, характерни за G. jasminoides: флавоноиди, иридоидни 

гликозиди, фенолни киселини, шафранови гликозиди и тритерпеноиди. Сред тях 

са разгледани в детайли кроцинът, кроцетинът, генипинът и генипозидът, които 

се считат за ключови за биологичната активност на растението. Особено силна е 

частта, посветена на антиоксидантните свойства. Авторката ясно аргументира 

връзката между фенолните компоненти и антиоксидантната биологична 

активност и цитира експериментални данни, доказващи тази зависимост. 

Целенасочено са разгледани различни методи за характеризиране на 

антиоксидантния капацитет, като е описан принципът на техния механизъм и 

приложната им стойност. 

Друг значим дял от обзорната част е посветен на растителните ин витро 

системи като перспективни модели за производство на ценни биологично активни 

метаболити. Подчертана е ролята на култивационните условия — светлина, 

хранителна среда, регулатори на растежа — и тяхното влияние върху 

количеството и вида на вторичните метаболити. Този анализ разкрива повешен 

научен интерес към сомаклоналната вариабилност, за която авторката подробно 

представя различни групи ДНК маркери (SSR, RAPD, AFLP и др.) и ролята им при 

мониторинг на генетичната стабилност в ин витро култури. 

Обемът, системността и прецизността на литературния обзор са безспорни 

доказателства за научна зрялост на докторанта и познаване на тематиката. 

Методологичната част е добре подредена и добре аргументирана. Авторката 

е използвала широко признати методики за получаване и анализиране на 

растителни ин витро системи от G. jasminoides. Описани са подробно стъпките за 

извличане на прорастъчни култури, калусни тъкани и клетъчни суспензии. Това 

подчертава усилията за изграждане на биотехнологична платформа, способна да 

възпроизвежда високодобивни модели на растителен растеж и метаболитно 

натрупване. За анализ на първичните и вторичните метаболити са използвани GC-

MS и HPLC, които позволяват висока точност при идентифициране и количествено 

определяне на биоактивни компоненти. Четири различни метода – DPPH, TEAC, 

FRAP и CUPRAC – са приложени за измерване на антиоксидантната активност, като 
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по този начин е гарантирана възможно най-добра обективност при оценката на 

биологичните свойства на екстрактите. 

За оценка на генетичната стабилност е използван SSR-маркерен анализ, който е 

съвременен и надежден молекулярен подход за откриване на сомаклонална 

вариабилност. Освен това, докторантът е приложил статистическа обработка на 

данните чрез ANOVA и оптимизационни модели, демонстрирайки подход, 

ориентиран към количествена верификация на резултатите.  

Най-обемната част от дисертацията представя резултатите, получени в 

различните експериментални направления, като те са разгледани в техния научен 

и приложен контекст. Авторката успешно е създала три типа ин витро системи — 

прорастъчни, калусни и клетъчни суспензии — като е проследила тяхното 

развитие, биомаса и метаболитен профил. Важно е наблюдението, че определени 

култивационни условия водят до значително натрупване на биологично активни 

компоненти, включително фенолни съединения, и до увеличен антиоксидантен 

капацитет. 

Сравнителните анализи между растението-донор и ин витро културите 

показват съществени разлики както във фитохимичния профил, така и в 

антиоксидантната активност. Тези резултати имат съществено значение за 

разбирането на влиянието на култивационните условия върху метаболизма на 

растението. Изключително важен принос представлява установената връзка 

между условията на култивиране, метаболитния състав и генетичната стабилност 

на получените биоинженерни системи. Това е постигнато чрез прецизни анализи с 

SSR маркери, които показват динамиката на генетичните изменения при различни 

режими на хранителна среда и продължителност на култивиране. 

Резултатите са обвързани с богата дискусия, в която са представени 

сравнения с наличните литературни данни. Тази част от труда демонстрира не 

само аналитичен подход, но и задълбочена научна интерпретация, което е признак 

за добра изследователска култура. Освен това, систематичната оптимизация на 

условията за култивиране, включително подбор на хранителна среда, аерация и 

двуфакторни модели, разкрива потенциала за бъдещо приложение на тези системи 

в производството на ценни растителни метаболити с индустриална значимост. 

Дисертацията завършва със 7 извода и 5 приноса, които се базират на 

огромен експериментален материал. Сред най-значимите приноси следва да бъдат 
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изтъкнати: (1) успешното получаване и характеризиране на три биоинженерни ин 

витро системи от G. jasminoides, като диференцираните прорастъчни култури 

натрупват метаболити в сравними и дори по - високи концентрации спрямо тези 

на растението, но дедиференцираните ин витро култури (калус и клетъчна 

суспензионна култура) показват по–нисък биосинтетичен потенциал; (2) системно 

сравнение между растението-донор и ин витро културите по отношение на 

фитохимичен профил и антиоксидантна активност; (3) анализ на сомаклонална 

вариабилност чрез SSR маркери; (4) оптимизационни модели за целево натрупване 

на биологично активни вещества; (5) формулиране на зависимост между условия 

за култивиране, генетична стабилност и метаболитен профил. 

 

4. Публикации по темата на дисертацията 

Общият брой публикации на инж. Гергана Кръстева по темата на 

дисертацията е 4, като две са в реферирани списания от първи и втори квартил 

(Molecules, MDPI и Engineering of Life Sciences, Wiley), а две са отпечатани в 

сборници. Статиите са цитирани 136 пъти. И в четирите статии инж. Кръстева е 

първи автор, което показва, че постигнатите резултати са нейно лично дело. Към 

доброто представяне на докторантката трябва да бъдат добавени и две участия с 

доклади в научни мероприятия в България и в чужбина. 

 

5. Критични бележки 

Дисертацията би имала полза от включването на по-обстойна икономическа 

оценка на потенциала за индустриализация на ин витро системите. Също така, 

представянето на схема на основните биосинтетични пътища би могло да 

допринесе за по-цялостно разбиране на метаболитните процеси. Тези бележки 

имат характер на препоръки и в никакъв случай не намаляват научната стойност 

на труда. 

 

6.  Заключение 

Представеният дисертационен труд демонстрира зряла научна концепция, 

умело използване на съвременни методи и аналитичен подход. Неговите 

резултати представляват реален принос към развитието на растителната 

биотехнология и разкриват потенциал за приложна реализация. В заключение, 
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убедено препоръчвам на инж. Гергана Спасова Кръстева да бъде присъдена 

образователната и научна степен „Доктор“ в Професионално направление 5.11. 

Биотехнологии. 

 

 

 

 

 

11.11.2025 г.     Подпис: 

 

       /проф. дн Калоян Петров/ 


